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Macaristan : Maliye Bakanlığı Çalışanı Vergi Planlarını İfşa Ettiği İçin İstifa Etti

Macaristan Maliye Bakanlığı Genel Sekreteri Tamas Katona, hükümetin uygulamaya geçirmeyi düşündüğü yeni bir gayrimenkul vergisini önceden ifşa ettiği gerekçesiyle istifa etti. 12 Ekim tarihinde Macaristan İşverenler ve Sanayiciler Konfederasyonu toplantısında konuşma yapan Katona, konuşması sırasında hükümetin ederi 9,5 milyon HUF ( yaklaşık 35,700 avro) üzerinde ki gayrimenkuller için yeni bir vergi getirmeyi arzuladığını açıkladı. Açıklamanın ardından Başbakan Ferenc Gyurcsany, halen görüşülen bir konunun bir devlet görevlisi tarafından basına duyurulmasının son derece yakışıksız olduğunu ve bu durumu esefle kınadığını belirtti.

Bilindiği üzere Macaristan özellikle son aylarda, hükümete karşı yapılan gösteriler ile kamuoyunda Başbakana karşı duyulan güven yokluğu ile çalkalanıyor. Avrupa Birliği üyesi olmasına rağmen ekonomisi tam olarak rayına oturmayan Macaristan’da işsizlik ise büyük bir sorun. Ekonomik sorunların çözülmesi için kapsamlı bir vergi reformunun gerekli olduğunu belirten uzmanlar, ağır vergi yüklerinin ise kamuoyunda ki tepkileri arttıracağını belirttiler. 

Güney Afrika : 2010 Dünya Kupası İçin Vergi Mevzuatında Değişikliklere Gidiliyor

Güney Afrika Cumhuriyeti, 2010 yılında Güney Afrika’da gerçekleşecek FİFA Dünya Futbol Şampiyonası için vergi mevzuatında yeni düzenlemelere gidiyor. Mevzuattaki değişiklikler ile turnuva boyunca vergiden muaf çeşitli alanlar oluşturulabileceği gibi, birtakım vergi oranları yeniden düzenlenecek. 

Yapılan düzenlemelere göre, turnuva ile ilgili olan mal ve hizmet satışları gelir vergisi ve KDV’den muaf olacak, ayrıca FİFA ve FİFA’ya yardım eden kuruluşlara ilişkin ödemelerde tevkifat yapılmayacaktır. Yine turnuva ile ilgili mal ve hizmet satışlarında ki KDV oranlarının düşürülmesi de planlanıyor. 

Güney Afrika Cumhuriyeti Spor Bakanı Mukawe yaptığı açıklamada, 2006 Almanya Dünya Kupası’nın Almanya’ya ekonomik yönden önemli katkılar sağladığını, Almanya’nın tanıtımının en iyi şekilde yapıldığı gibi yeni altyapılar oluşturularak ekonomiye ivme kazandırıldığını belirtti. Mukawe, Güney Afrika Cumhuriyeti’nin de vergisel teşvikleri en etkin şekilde kullanarak ekonominin canlanabileceğini ve altyapı oluşumunun şehirleri ve ülkeyi bir anlamda şantiyeye çevirerek daha güçlü bir ekonomi yaratılabileceğini söyledi. 

Tayvan : Yeni Dönem Vergi Teşvikleri Basına Tanıtıldı

Tayvan’ın Başkan Yardımcısı Tsan Ying-wen tarafından, “yeni dönem vergi teşvikleri” olarak da adlandırılan gelecek dönem vergi teşviklerini basına duyuruldu. Yeni düzenlenen teşviklerin en önemli amaçlarından birisi, vergi politikalarının maliyetlerinin topluma gerçek anlamıyla yansıtılabilmesi. Bu amaç çerçevesinde,   sanayi projeleri için verilecek vergi teşviklerinin mali subvansiyon veya doğrudan yatırım şeklinde olması gerekiyor.

Ayrıca sanayiden yapılan işin niteliğine bakılmadan alınan vergiler yerine, sanayi ve üretim alt gruplara ayrılarak her bir grup üzerinden ayrı ayrı vergi oranları ile vergilendirme yapılması planlanıyor. Bu şekilde farklı üretim dalları için daha uygun vergiler  alınarak üretimin teşvik edilmesi amaçlanıyor. Tsai, konuşmasında, Tayvan ekonomisinin eskiden “sermaye ithal eden, mal ihraç eden” bir yapıda olduğunu ancak şu anda “sermaye ihraç eden, mal ihraç ve ithal eden” bir yapıda bulunduğunu belirtti, ve buna uygun olarak vergi mevzuatının yeniden yapılandırılmasının gerekliliğine işaret etti.

Tayvan İkinci Dünya Savaşını takip eden yıllarda Asya anakarasındaki Çin İç Savaşı sonucu savaşı kaybeden “milliyetçiler” önderliğinde kurulmuştu. Özellikle Amerikan destekli ekonomisi ile Uzakdoğu’nun önemli ekonomileri arasında yer alsa da, Çin Halk Cumhuriyeti’nin ekonomik alandaki hızlı büyümesi Tayvan’ın geleceğini de bir anlamada tehdit ediyor. 

Lüksemburg : 2007 Bütçesi İle Temettü Üzerinden Alınacak Vergiyi Düşürüyor, KDV’yi Arttırıyor

2007 yılı bütçesi için Lüksemburg vergi mevzuatı yenileniyor. Öngörülen bütçe ile, temettü sahipleri üzerinden yapılan %20 oranındaki tevkifat oranı %15’e düşürülüyor. Bu durumdan en fazla yabancı hisse sahiplerinin yararlanacağı düşünülüyor. Maliye Bakanlığından yapılan açıklamada Lüksemburg vergi gelirlerinin bu yeni düzenleme ile en az 120 milyon avro düşeceğinin beklendiği belirtirken, bu gelişmenin ekonomideki canlanmayı arttıracağı ve yabancı yatırımcıların Lüksemburg’da daha çok hisse sahibi olmaya çalışacakları açıklandı.

Birtakım hizmetlerdeki KDV oranı ise %12’den %15’e yükseltilmektedir. Bu hizmetlerin içine ise, avukatların, çeşitli konularda danışmanlık verenlerin, muhasebecilerin çevirmenlerin hizmetleri girmektedir. Yine reklam hizmetleri üzerinden alınan KDV oranı da %15’e yükseltilmektedir. Bu yeni düzenleme ile  diğer hizmet verenlere göre daha yüksek kazanç elde ettikleri belirlenen avukatların, muhasebecilerin, çevirmenlerin ve reklam hizmeti verenlerin daha adil bir vergilemeye tabi olmalarının hedeflendiği belirtildi. KDV oranlarının arttırılmasına rağmen Lüksemburg’daki vergilerin halen komşu ülkeler olan Fransa ve Almanya’ya göre daha düşük olduğu kaydedildi. 

Danimarka : Maliye Bakanı Vergi Mevzuatının Uluslar arası Standartlara Yaklaştırılacağını Duyurdu

Danimarka Maliye Bakanı Kristian Jensen 23 Ekim tarihli yasa tasarısı ile Danimarka vergi mevzuatının uluslar arası  standartlara uygun hale getirileceğini ve yine ayrıca vergi muafiyetinden yararlanan kurumlarda düzenlemelere gidileceğini duyurdu. 

Yeni düzenlemeler ile, uluslar arası ve yabancı sularda petrol arama ve petrol platformu ile petrol çıkarılmasına yönelik vergilendirmenin uluslar arası vergi mevzuatına uygun olarak tek bir ülke tarafından yerine getirilmesi düşünülmektedir. Eski mevzuata göre, özellikle Kuzey Deniz’indeki petrol arama ve çıkarma sürecinde Danimarka hükümetinin koyduğu ağır vergiler petrol üretici firmaları olduğu kadar Birleşik Krallık, Hollanda, Norveç gibi Kuzey Denizine komşu olan ülkeleri de rahatsız ediyordu. 

Ayrıca varlık transferi ve şirketlerin bölünmesi v.b işler de vergi muafiyetine konu olacak. Vergi muafiyetinin bu şekilde genişletilmesi ekonomik çevrelerde Danimarka ekonomisinin zarar göreceği yolunda değerlendirilirken, Maliye Bakanı Jensen bu eleştirilere karşı çıkarak ekonominin gelişmesi için üretimin şart olduğunu ve üretimi teşvik edecek hareketler üzerinden de ağır vergiler almanın sadece üretkenliği baltalayacağını söyledi. 

Japonya : Yeni Hükümet Kurumlar Vergisi Oranını İndiriyor

Japonya Ekonomi Bakanı Hiroko Ota yaptığı açıklamada, hükümetin gelecek yıl Kurumlar Vergisi oranını düşürmeyi hedeflediğini duyurdu. Ota’nın açıklamasını Japonya’da etkin bir kurum olan Ekonomik ve Mali Politikalar Konseyi tarafından da desteklendi. 

Japon ekonomisinin zor bir durumdan geçtiğini bildiklerini söyleyen Ota, hükümet olarak tekrar Uzakdoğu ekonomisinin lokomotifi olmayı amaçladıkladıklarını söyledi. 1990’lı yıllardan başlayarak Japon ekonomisi durağan bir hal almış, büyüme oranları ya %0-%1 arasında düşük oranlarda seyretmişti. İşsizlik sorunu ise giderek artan ölçüde sorunlara yol açmış, özellikle son yıllarda Çin ekonomisinde ki hızlı büyüme yabancı sermaye yatırımlarının Çin’e akmasını sağlarken, Japonya’da ki yüksek işçi ücretleri bu olumsuzluk da etkili olmuştu. 

Ekonomi uzmanları tarafından Japon ekonomisinin düzelmesi için uzun süredir, mali ve parasal politikalar üzerinde çalışılmakta ancak istenen sonuç alınamamaktadır. Japonya’daki düşük faiz oranları parasal politikaların etkinliğini oldukça düşürürken, vergi oranları üzerinde oynanararak mali politikalar ile tüketimin arttırılması ve Japon ekonomisinin tekrar canlandırılmasına çalışılmaktadır. 

Malta : Bütçe Programı Gelir Vergisi Oranlarında İndirimi de Kapsıyor

Malta Bakanlar Kurulu tarafından yapılan açıklamada, 2007 yılı bütçesine yönelik olarak, çalışan kesim üzerindeki vergi yükünün azaltılmasının hedeflendiği belirtildi. 18 Ekim tarihinde hem Başbakan hem de Maliye Bakanı olan Lawrence Gonzi tarafından basına duyuruldu. 

Yapılan düzenlemeler ile, %20 ve %30 oranlarındaki Gelir Vergisi dilimi kaldırılırken, %15 ve ve %25 oranlarındaki gelir vergisi dilimi aralıkları ise yükseltilmektedir. Bu düzenlemenin Malta hükümetine 12 milyon MTL (27,9 milyon avro )’ye mal olacağı beklenirken, özellikle çalışan ve düşük gelir sahipleri için oldukça sevindirici olduğu konusunda kuşku yoktur. Yine Gonzi, Malta ekonomisinin bu yeni düzenlemelere pozitif bir tepki vermesi durumunda, hükümetin %35 oranında yeni bir gelir vergisi dilimi oluşturabileceğini belirtti. 

Küresel ekonomideki ağır rekabet koşullarına rağmen Malta ekonomisinin 2006’nın ilk yarısında %2,6 büyüdüğünü belirten Gonzi, bu büyümenin yıl boyunca devam etmesini temenni ettiklerini belirtti. Ancak petrol fiyatlarında ki büyük artışa istinaden, Eylül ayında enflasyondaki artışın %3,42 olduğu ve bunun ileriki dönemlerde sorunlara yol açabileceği uzmanlarca belirtildi. 

Romanya : Hükümet Vergi Suçları İçin Yeni Kurallar Öngörüyor

Romanya Ulusal Vergi Kurulu, vergi suç ve cezalarını yeniden düzenleyecek bir yasa tasarısı üzerinde çalışıldığını duyurdu. Son zamanlarda Romanya kamuoyunda vergiden kaçınmayı ve vergi kaçakçılığını önlemek, vergi suçları ile daha rahat mücadele edebilecek vergi cezaları geliştirmek ve vergi gelirlerini arttırmak yönündeki düzenlemeler üzerinde tartışmalar başlamıştı. 

2004 yılında vergi suçu tam olarak ispatlanamadığı için bir borsacının ceza almadan beraat etmesi ülke gündemini uzun süre meşgul etmişti. Yapılan bir araştırmada 1999 yılından bu yana Romanya’da vergi suçlarının %43 oranında arttığı belirlenirken, bunun en büyük nedeninin giderek ağırlaşan ekonomik koşullar olduğu açıklanmıştı. 1 Ocak 2007 tarihi itibariyle Avrupa Birliği üyesi olması beklenen Romanya’nın ekonomik yönden daha çok bir refah toplumu olmayı amaçlamasının yanında, vergi cezalarının Avrupa Birliği standartlarına getirilerek daha caydırıcı olması bekleniyor. 

Hindistan : Bilişim Sektörü Üzerindeki Vergi Yükü Azaltılıyor

Dünyanın en önemli bilişim ve yazılım üreticilerinden Hindistan’da,  Maliye Bakanlığından yapılan açıklama ile sektörün daha da gelişmesi için vergi teşviklerinin arttırılacağı duyuruldu. Hızlı bir kalkınma gösteren Hindistan ekonomisinin lokomotiflerinden birisi olan bilişim ve yazılım sektörü, 2000 yılından bu yana Hindistan’da %400 oranında büyüyerek gelişmiş ülkeleri yakalama yolunda hızla ilerliyor. 

Amerika’daki “ Silikon Vadisi” gibi özel alanların Hindistan’da da yaratılmaya çalışılması ile bu alanların bir takım vergilerden muaf olması gündeme geldi. KDV oranları önemli ölçüde düşürülürken, çalışanlar üzerinden alınan Gelir Vergisi ve Kurumlar Vergisinin de düşürülmesi ve hatta beklide tamamen kaldırılması gündemde. 

Asya’da Çin’in hızlı ekonomik kalkınmasına bir rakip olarak görülen Hindistan özellikle Amerika tarafından desteklenmekte. Amerikan üniversitelerinde okuyan Hindistanlı öğrenci sayısındaki artış bunun göstergesi olduğu gibi, askeri, ekonomik ve teknik konularda Hindistan hem Çin’e hem de Amerika’nın yeni stratejileri doğrultusunda hedef aldığı İslam ülkelerine karşı bölge üzerinde etkinlik kazanmaktadır. 

Uganda : Tarım Sektörüne Yönelik Teşvikler Getiriliyor

Uganda Mali İşler Bakanlığından yapılan yazılı açıklamada, ülkedeki tarım sektörüne yönelik olarak vergi teşviklerinin getirileceği belirtildi. Açıklamada, Uganda’nın ağırlıklı olarak bir tarım ülkesi konumunda bulunduğu ve bu topraklarının %25,24’ünün tarıma elverişli olmasına rağmen bu alanın sadece %0,5’inin sulandığına dikkat çekildi. Bu durumun düzeltilebilmesi için sulama yapma durumunda olan çiftçi ve tarımla ilgilenen kuruluşlara Gelir ve Kurumlar Vergisi’nde %5’er indirim yapılacağı bildirildi. Yine yüksek verimin sağlanması durumunda mahsulün satışının KDV oranlarında ki düzenlemeler ile arttırılacağı kaydedildi. 

Gayri Safi Yurtiçi Hasılası 6 milyar $ civarında olan Uganda’da halkın %80’nin geçim kaynağı tarım. Kahve üretiminin ağırlıklı olduğu ülkede ayrıca çay, tütün ve pamuk üretimide yapılıyor, ancak yetersiz sulama nedeniyle istenilen verim alınamıyor. Birleşmiş Milletlerin UNDP programı ile çeşitli projeler desteklense de ekonomik olarak Afrika kıtasının ve dünyanın en az gelişmiş ülkelerinden biri. 
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